

“罚 0 元扣 0 分” 善意为何成谜题

近日，福建省交警总队的官方微信发布一条信息，有名驾驶员收到了一张来自广州交警的奇怪罚单，竟是“罚款 0 元、记 0 分”。官微提醒，这样的罚单也需要到窗口处理，否则会影响车辆年检，但也说有些地方管得不那么严，也可以不处理。消息甫出，引来一片关注和热议。

(3月10日《厦门日报》)

警醒、安全行驶。

那么，“罚 0 元扣 0 分”的执法善意，为啥成了许多人一知半解的“应对谜题”呢？我以为，这除了部分地方或多或少存在着“重罚轻教”的功利性倾向外，最主要的一点，可能就是“好事只做了一半”，对于规则善意的明确传导和说明，尚欠一目了然的“最后一行字”。比如，格式化的交警罚单，固然都标注了受理处罚的时限及地点等信息，但就不少人偶然遇到的“罚 0 元扣 0 分”，最好也能清楚写明“必须接受处理”的提示。

按着一些人的想法，“罚 0 元扣 0 分”的罚单，无疑是一种“亏本”的买卖。一来打印、寄送需要投入相应的人力和物力，二来就算违规者都接受处理，相关部门也没有丝毫“收入”。但显而易见的是，交警罚单的“无收入”，不等于安全教育的“无用功”。正如一些点赞者所言，这样的费心和费力，若能换来少出一次交通事故，少一个人因车祸受伤或死亡，那就是大大“够本”了。

“罚 0 元扣 0 分”，别让善意成谜题。我觉得，这种防患于未然的提醒式罚单，之所以还让一些人“少见多怪”，甚至猜疑起“是否真的”，从一个侧面隐喻了：尽管在执法中释放出规则善意，乃是有相关部门的职责本分，但也存在具体执行的宽严失衡和冷热不均现象。因此，循着媒体的报道，一些监督机构倒真有必要去查查，为何会有“有些地方管得不那么严，也可以不处理”的懒管与懒干之状。

司马童

甬上辣评

公众如何议论“罚 0 元扣 0 分”的交警罚单？网友的说法着实可谓五花八门：有说“从未遇见过这样的罚单，不知道怎么处理”，或讲“不罚款不扣分，那应该不用处理”，还有人模棱两可地认为“只是警告，无伤大雅”等等。因此，要人们普遍重视和正确处理这种“奇怪罚单”，的确需要加大宣传，使之变得不奇也不怪。

“罚 0 元扣 0 分”罚单，不是随意开出的。据厦门高速交警支队表示，这种罚单最有可能来源于高速路上的监控抓拍，且一般都是因为“驾驶中型以上客货车、校车、危化品运输车之外的机动车，在高速公路上，超过规定时速 10% 以下”。这种交通违法行为，按规定驾驶员必须要受到警告、教育。换言之，收到这种罚单的驾驶人，尽管其交通违法行尚未踩及“实质处罚”的红线，但已只相距一步之遥了。

“罚 0 元扣 0 分”的交警罚单，看似不痛不痒，却映衬和折射了一种规则善意。这便是，通过这样的“处罚”提醒，释放了交管部门教育为主、惩罚为辅的执法理念。而规则要求，相关驾驶人拿到这张不用罚款和扣分的罚单后，也必须接受处理和核销记录，倒不是要故意为难和麻烦当事人，目的在于使之牢记

●热点聚焦

“先秦穿越”课走红 是学生在“用脚投票”

“如果穿越到上古时代吃饭，你点一道‘水煮活鱼’，因为那时没有辣椒，真的只能吃到水煮的活鱼了。”近日，福建师范大学学生正式进入学校公共选修课的上课阶段。其中，一门名为《先秦穿越手册》的课程成为学生追捧的对象，目前已有近 300 位同学报名听课。

(3月10日《福州晚报》)

同样的大学校园，不同的课程却在境遇上“冰火两重天”。有些课堂人满为患，走廊过道都挤满了人，甚至下午 2 点开始上课，中午 1 点左右教室都已经没有座位了；有些课堂门可罗雀、冷冷清清，遭遇学生们频频“翘课”；有些课堂即使通过点名等方式将学生“留在”教室，也有不少学生心有旁骛，要么做其他课程的作业，要么低头玩手机。

和那些受欢迎的课程一样，“先秦穿越”的走红，在于它满足了同学们对课堂教学趣味性、互动性和可参与性的诉求。这种寓教于乐的方式不仅让同学们学到了知识，也让他们实现了快乐式参与。说到底，激发课堂活力，提升同学们的参与热情，需要大学教师将主要精力放在教书育人上，多花一些心思，多下一些力气。

伴随着高等教育从精英教育向大众教育转型，许多大学课堂都是大班教学；而在“重科研轻教学”考评机制的裹挟

下，一些大学教师将大量精力放在接项目、做课题、发论文上，在课堂教学上却没有投入足够的精力。这种对课堂教学缺乏敬意和诚意的做法，不可避免要遭遇同学们“用脚投票”。

在信息化浪潮的冲击下，传统的教学模式面临着猛烈的冲击。如果课堂教学依然在陈词滥调中打转，依然在改革创新中停滞不前，依然在批评质疑中自说自话，难免会和大学生的诉求以及社会的需要相脱节。“先秦穿越”课程之所以受到大学生的追捧，就在于它回应了同学们的关切，满足了同学们的需要。

课堂教学的品质，在很大程度上影响高等教育的质量。在一个倡导转型和创新的时代里，大学的课堂教学如果依然自娱自乐、孤芳自赏，难免会陷入无人喝彩的边缘化境地。大学教师只有不断改革创新，始终与时俱进，才能真正“实现价值、起到作用、受到尊重”，赢得同学们的喜爱和认同。

教育家马卡连柯曾说，“培养人，就是培养他对未来的希望”。让课堂教学更具活力与生机，既需要高等教育管理机制的革新，也离不开大学教师的“自我救赎”。面对学生“用脚投票”，教育管理者和教师只有转变观念，将更多的资源、更多的精力投入课堂教学，提升课堂教学的吸引力和竞争力，才能拨亮高等教育这盏希望之灯，丰盈大学生的精神家园。

杨朝清

●社会观察

“只招自考生”也是歧视

“本公司招聘销售主管一名，月薪 7K 起步，可享受年底分红。仅限自考生。”这两天，武汉一家教育公司的招聘启事吸引了不少人注意。

(3月10日《武汉晚报》)

如今各大公司纷纷提高学历门槛，这家公司为何偏爱自考生？“因为自考生能吃苦，务实，性价比高。”公司老板解释。其实，这只是场面上的说法，里面还有着很深的“个人恩怨”——这位老板就是自考生，在曾经的应聘经历中遭遇不少冷眼。

的确，眼下社会上出现了一种学历歧视。在一些单位看来，只有从正规院校毕业的学生，才是他们需要的人才。面对自

考，很多用人单位都是“我家大门常关上”。也因为如此，很多参加自学考试的学生很难找到好的工作。

不过，因为自己遭遇“只招统考生”的歧视，就报复性地“只招自考生”，这样的做法是同样极端的，也是一种就业歧视、学历歧视。我们需要建立一个健康的用工市场，学历很重要，更重要的是本事，是英雄不问出处的理智用人观念。学历代表着一个人的水平，但是又不能完全代表一个人的水平，这需要从方方面面来考量。

总之，无论是“只招统考生”还是“只招自考生”，都是不健康的用人观念。用工，用的是人，用的是人才，不是学历。

郭元鹏

“小饭桌”不能无序生长

从本月起，广东省阳江市江城区工商分局联合食药监、消防、卫生等 14 个部门，对 226 家中小学校外托管机构开展为期 1 年的综合整治行动，对不自觉整改的校外托管机将依法查封取缔。

(3月10日《阳江日报》)

校外托管机构多是以解决学生午饭和学习辅导为存在基础，坊间称为“小饭桌”。

当前，各地中小学被各种托管机构包围，不少“小饭桌”都是家庭作坊式经营，配套设施不齐全，管理不到位，存在

卫生、消防及治安等多方面隐患，一旦出现消防安全等事故，后果不堪设想。

要保障学生安全，政府这只有形之手当发挥作用。要通过制定行业规范，加强管理，对校外各种托管机构的经营面积、食品安全、消防安全等作出明确规定，使之逐步走向规范化。

政府部门只有充分发挥管理智慧，加大监管力度，整治不规范的托管机构，以及强化合同管理，明确监护责任，才能使校外托管机构变成一个有益于学生成长的健康平台。

鹰远

泊客租赁—让你盈更多

惊喜甬城 共盈未来

江东世纪东方旁 40—80m²精装酒店式公寓

★首批近百位客户成功体验资产创新模式

★首批银行租赁保函已发放客户

★首批房源开始起租

(首批部分房源租金表)

房号	面积 (m ²)	总价 (元)	平均年租金 (元/年)	十年租赁期满总租金(元)
5-8	50	472176	37774	377740
5-10	43	399063	31925	319250
6-3	79	790308	63225	632246

(租金发放方式：按年发放)

首批名额已抢完！

3月20日惊喜再来！

抢购热线 8843 1777

展示中心：江东区宁穿路 577 号（创达三厂对面）承租方：宁波泊客商业物业管理有限公司